

опасность терроризма выражена в целях, характере, средствах их достижения, а также в последствиях террористической деятельности.

Борьба с терроризмом заключается в предупреждении и пресечении нарушений общественной безопасности, взаимодействии со средствами массовой информации, проведении политики, направленной на антитеррористическую деятельность, организации психологической работы при воздействии на органы власти при принятии решений. Когда террористическая деятельность направлена на нарушение целостности страны, в случаях организации покушения на свержение руководства, изменение политического строя осуществляется охрана приграничных зон, проводится программа охраны первых лиц страны, министров и политиков; в межнациональных странах проводится профилактическая работа с населением в целях противодействия распространению деструктивной идеологии, прорабатываются проблемы возможной дезорганизации работы в органах власти и управления, выявляются возможные вооруженные конфликты, категорически отвергаются требования об освобождении арестованных террористов.

Необходимо учитывать вид терроризма и цель создания террористического формирования для предупреждения и профилактики преступлений террористической направленности.

Терроризму присущи разнообразные методы совершения преступлений, в основе которых – устрашение людей, общества, представителей власти. Чувство страха, подавленности, напряженности у людей достигается путем насилия, совершаемого различными способами (взрывы, поджоги жилых домов, захват заложников, диверсии, проведение отдельных террористических актов, захват власти насильственным путем и т. п.).

В борьбе с терроризмом следует учитывать особую тяжесть последствий совершения преступлений террористического характера. В случае дестабилизации общества необходимо принятие таких мер, как проведение оперативно-розыскных мероприятий (опрос, наведение справок, наблюдение, отождествление личности, обследование помещений, зданий, сооружений, участков местности и транспортных средств, контроль почтовых отправлений, телеграфных и иных сообщений, прослушивание телефонных переговоров и т. д.) в целях разоблачения подвижников, главарей террористических организаций и стабилизации общества без введения особого положения. В случае нанесения вреда здоровью населения страны необходимо ориентировать личный состав подразделений, задействованных в борьбе с терроризмом, на оказание первой помощи, осуществить выплаты государством материальной компенсации. В случае гибели людей оказать психологическую помощь семьям погибших, выплатить компенсацию за потерю члена семьи в результате совершения преступления террористиче-

ского характера. В случае нарушения работы предприятий, общественного транспорта, средств связи разрабатывается план мероприятий по немедленному восстановлению данных объектов и их работы.

К особенностям криминологического аспекта борьбы с терроризмом необходимо отнести мотивы участников террористической организации. Мотивы совершения преступлений террористического характера могут быть разными: месть, самоутверждение, экономическая и политическая конкуренция и т. д.

Терроризм развивается в связи с имеющимися в обществе противоречиями, к которым относятся:

политическая борьба, невозможность противостояния коррупционным связям власти;

обострение отношений внутри государства между людьми разных национальностей, превосходство одной национальности над другой, разжигание вражды на национальной и религиозной почве;

требование независимости национального меньшинства, входящего в состав единого государства, и впоследствии создание радикального государства, пропагандирующего совершение преступлений террористического характера и т. п.

Для эффективной борьбы с терроризмом необходимо выявить основные его причины, принять меры по стабилизации жизни общества, организовать противодействие конфликтности, создать у населения страны жизненную перспективу и ценностную ориентацию, реализовать меры специально-криминологического предупреждения для пресечения преступной деятельности. Необходимо провести антитеррористическую программу противодействия организованному терроризму на ранних этапах создания террористического сообщества, в том числе осуществлять контроль за экстремистской средой, владеть информацией, представляющей интерес для террористов, поддерживать готовность силовых ведомств противодействовать терроризму, организовать создание межведомственной базы, оснащенной техническим, финансовым и организационным обеспечением.

УДК 343.85

Ж.А. Борисова

КРИМИНОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ СНИЖЕНИЯ УРОВНЯ ДЕТСКОЙ ВИКТИМНОСТИ В СОЦИАЛЬНЫХ СЕТЯХ

Охрана детства в Республике Беларусь является важнейшим приоритетом государственной социальной политики. Она включает в себя ряд элементов, основополагающим из которых для криминологических

исследований является защита несовершеннолетних от преступных и иных противоправных посягательств. Для реализации указанной цели в криминологии сложились такие направления, как предупреждение виктимного поведения несовершеннолетних и виктимологическая профилактика.

Так, современная виктимология в аспекте классификации жертв преступлений по социально-демографическим признакам (пол, возраст, образование и т. д.) убедительно доказывает тот факт, что несовершеннолетние характеризуются повышенной виктимностью. Указанное обстоятельство обусловлено такими индивидуально-психологическими особенностями данной категории лиц, как внушаемость, доверчивость, некритичность при восприятии информации, беспомощность перед авторитетом взрослого и т. д. При этом малолетних детей (до 14 лет) по типологии жертв преступлений относят к группе невинных и уязвимых (В.А. Ананич, Н.Ф. Кузнецова, В.В. Устинов и др.), то есть они являются наиболее незащищенными от противоправных посягательств, в том числе и от преступлений, совершаемых в социальных сетях.

Исходя из изложенного закономерным выглядит то обстоятельство, что именно несовершеннолетние в наибольшей степени подвержены влиянию деструктивных сообществ в социальных сетях. Например, по данным Генеральной прокуратуры Республики Беларусь, в нашей стране ежегодно фиксируется 240–250 парасуицидальных попыток, 40 из которых являются завершёнными суицидами. Во многих ситуациях подобное поведение несовершеннолетних обусловлено влиянием социальных сетей, что подчеркивает актуальность обозначенной проблемы.

Ученые с сожалением констатируют тот факт, что указанная негативная тенденция не прогнозировалась ранее, не была своевременно оценена криминологами, ввиду чего приняла широкий масштаб и оказалась вне уголовно-правовой оценки. В настоящее время проводятся исследования и решаются вопросы совершенствования уголовного законодательства в данном направлении. Однако достижение целей защиты несовершеннолетних от преступных посягательств лишь уголовно-правовыми методами не представляется возможным, в особенности, когда речь идет о преступности в сети Интернет, и в частности в социальных сетях.

Важной составляющей системы мер предупреждения преступности в социальных сетях является деятельность по профилактике правонарушений, осуществляемая уполномоченными на то субъектами. Так, сотрудники органов внутренних дел, следователи посещают образова-

тельные учреждения, проводят беседы профилактической направленности с учащимися и т. д. Однако представляется, что основным субъектом виктимологической профилактики, когда речь идет о несовершеннолетних, должно выступать Министерство образования Республики Беларусь, поскольку именно оно уполномочено оптимизировать и унифицировать учебную программу (в особенности – школьную) в целях повышения уровня знаний учащихся относительно всех направлений безопасного поведения в сети Интернет.

Отметим, что определенные шаги в данном направлении в Республике Беларусь уже сделаны: во многих учреждениях образования введены соответствующие спецкурсы. Однако в большинстве ситуаций они проводятся во внеурочное время или на тематических классных часах. Представляется, что введение подобных дисциплин в обязательную учебную программу станет эффективной мерой предупреждения преступности в социальных сетях. Помимо этого необходимость в получении таких знаний полностью соответствует современному технологическому этапу развития общества и неоднократным требованиям Президента Республики Беларусь «заставить среднюю школу быстро реагировать на происходящие вокруг изменения» и «приблизить учебные программы к жизни» (из Послания белорусскому народу и Национальному собранию от 21 апреля 2017 г.). Обучение безопасному поведению в сети Интернет, на наш взгляд, должно происходить уже в начальных классах (например, в рамках дисциплины «Основы безопасности жизнедеятельности»), поскольку дети с ранних лет имеют доступ к указанной сети, однако, как уже отмечалось выше, в отличие от взрослых, являются более виктимной категорией пользователей и в большей степени подвержены ее негативному влиянию.

Полагаем, что на базе учреждений образования специальные обучающие занятия целесообразно организовывать и для родителей несовершеннолетних. Данные занятия должны проводить педагоги, психологи, сотрудники инспекции по делам несовершеннолетних, а также иных подразделений МВД и Следственного комитета Республики Беларусь, специализирующиеся на раскрытии и расследовании преступлений в сфере высоких технологий, и в частности в социальных сетях.

В содержание курса следует включить обучение методам и способам контроля за поведением несовершеннолетнего в сети Интернет (в том числе вне его ведома); доведение до сведения родителей примерного перечня наиболее криминогенных интернет-ресурсов; информирование о том, какие проявления поведения ребенка могут свидетельствовать о негативном влиянии на него определенных сообществ в со-

циальных сетях, как воздействовать на несовершеннолетнего в целях недопущения его вовлечения в группы негативной направленности и выведения из них и т. д. По нашему мнению, в случае успешной реализации подобных программ и активной заинтересованности родителей в их осуществлении, они могут стать не только действенной мерой предупреждения преступности несовершеннолетних, но и снизить уровень детской виктимности.

Помимо изложенного активной пропагандой безопасного поведения в социальных сетях должны заниматься и иные государственные органы, не входящие в установленный законодательством перечень субъектов профилактики правонарушений.

Например, Министерству информации Республики Беларусь следует организовать распространение информации о безопасном использовании сети Интернет в целях снижения виктимности населения через печатные, телевизионные и радиовещательные средства массовой информации.

Министерство связи и информатизации Республики Беларусь следует обязать осуществлять комплексный мониторинг деятельности пользователей национального сегмента сети Интернет, включая анализ поисковых запросов, посещаемых сайтов, содержание размещаемой информации и др. В случае выявления сведений о готовящемся, совершаемом или совершенном преступлении либо ином правонарушении незамедлительно информировать об этом соответствующие правоохранительные органы, а также принимать меры по блокированию доступа к интернет-ресурсам, содержащим информацию негативного характера.

На общественном транспорте, находящемся в ведении Министерства транспорта и коммуникаций Республики Беларусь, необходимо организовать размещение аудиовизуальных сообщений, направленных на предупреждение преступности в социальных сетях (по аналогии с сообщениями по профилактике краж из одежды или ручной клади, предупреждению травматизма и т. д.).

В целях организации указанной деятельности и ее правового обеспечения необходимо внести изменения в Закон Республики Беларусь от 4 января 2014 г. № 122-3 «Об основах деятельности по профилактике правонарушений», дополнив перечень субъектов профилактики правонарушений перечисленными выше министерствами с указанием основных профилактических мероприятий, реализация которых будет возлагаться на каждое из них.

ОСОБЕННОСТИ ЛИЧНОСТИ ПРЕСТУПНИКА ПОЖИЛОГО ВОЗРАСТА

Личность преступника является центральным звеном, в котором концентрируются результаты влияния различных внешних социальных и внутренних психобиологических факторов, которые в целом порождают преступность.

Изучая личностные качества преступника пожилого возраста, следует подчеркнуть, что возрастные особенности далеко не всегда выполняют решающую роль в мотивации преступного поведения. Однако в силу ряда обстоятельств они могут способствовать возникновению криминальной ситуации. Ведь возраст, как социально-демографическая и психофизическая категория, влияет на поведение людей, во многом определяет потребности, жизненные цели, круг интересов, образ жизни.

Отметим, что конкретный возраст наступления старости является индивидуальным, который зависит от генетических факторов, образа жизни, пола, экологии, социально-психологических факторов и многих других причин. Именно поэтому оценка границ пожилого возраста в литературе неоднозначна, точно так же отсутствует единый подход к определению того, кого следует относить к преступникам и потерпевшим пожилой возрастной группы.

Исследователи, изучающие геронтологическую преступность, в различные исторические периоды относили к пожилому возрасту лиц от 35, 40, 45, 60 до 65 лет. Однако большинство ученых-криминологов полагают, что пожилым следует считать лицо после достижения 60 лет.

В научной литературе отмечается, что возраст – важный показатель при исследовании преступного поведения. В позднем возрасте чаще происходит снижение темпов психического функционирования, которое совпадает с физическим угасанием, болезнями. В силу психофизиологических изменений лицо пожилого возраста часто становится раздражительным, обидчивым, мелочным, педантичным, конфликтным, упрямым, агрессивным, приобретает много других отрицательных качеств. Человек, имевший все самое лучшее, осознавший свое состояние и положение, иногда использует оставшийся отрезок жизни для того, чтобы успеть наверстать то, чего еще не попробовал, не получил, не достиг. К сожалению, находят и такие лица, которые реализовывают себя путем криминального поведения, вымещая накопленную злобу, завидуют и мстят окружающим.

Необходимо заметить, что поздний период жизни человека часто сопровождается одиночеством, потерей окружающих, друзей, знако-